

Si piensas como nosotros, si simpatizas con los ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Propiedad y Trabajo, que defiende Acción Popular, lee, propaga, apoya a este semanario y haz que lo lean, propaguen y apoyen tus amistades.

LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

El socialismo es incapaz de hacer rica a una sociedad pobre; transforma, si, la sociedad, pero de próspera en miserable. Una sola excepción tiene esta regla general: la apuntada hace ya muchos años en el Libro Blanco inglés. Los que de pobres se hacen ricos en el socialismo son los agitadores socialistas.

Redacción y Administración: Capuchinos Alta, 7
Teléfono 308
FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO DE ACCION POPULAR

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Año 5,50
Trimestre 1,50
Número suelto 0,10

AÑO III

SEGOVIA 18 DE MARZO DE 1933

NUM. 63

IDEAS CLARAS

La crisis económica y sus remedios

La economía española, tan floreciente hace algunos años que constituía una excepción en el mundo, sufre actualmente un gravísimo colapso que requiere una atención solícita por parte de los Poderes públicos, pues las conmociones sociales no son, en gran parte sino un reflejo de este malestar económico. La agricultura, ahogada por una legislación monstruosa promulgada exclusivamente con fines políticos; destruida su riqueza, en las regiones más fértiles de España, por la actitud anárquica de una parte de la población rural; perdido el beneficio de una excelente cosecha por la paralización del comercio de granos, producida por la importación de trigo extranjero, está pasando por uno de los momentos más duros de toda su historia. La industria se resiente de los continuos conflictos sociales y de la disminución de la capacidad consumidora ante el empobrecimiento general y consecuencia de estas circunstancias son las masas de obreros sin trabajo en muchas ciudades españolas.

Pero lo más terrible del mal de España son las recetas de los médicos encargados de curarle. Porque la economía española está hoy, en gran parte, dirigida por los socialistas, principales causantes de su ruina que, en su fanática prosecución del ideal marxista, no vacilan en destruir las fuentes mismas de la riqueza.

En uno de los últimos números de un diario madrileño, el señor Sanz y Escartín comentaba con justa alarma un artículo titulado: «La crisis y sus remedios», aparecido en una publicación oficial de la Dirección General de Agricultura. La teoría sustentada por el articulista en un Boletín que lleva el aval del Estado Español es la siguiente: El régimen capitalista tiende a la condensación de riqueza, a la cual aparta de la circulación y de este hecho se derivan la miseria, la baja de los productos y el aumento de los precios. El remedio será el que el Estado se comprometa en enormes gastos y acuda, para sufragarlos, al crédito público (con una promesa, al menos formal, de devolverlos y de pagar los intereses); pero a sabiendas de que, al cabo de cierto tiempo, ni la deuda ni los intereses serán satisfechos. «En resumen: el Estado realizará una expropiación con el asentimiento de los expropiados. Naturalmente que cuando esto llegue el sistema capitalista habrá quebrado por su base. Pero, mientras tanto, la mejor manera de ir viviendo es gastar mucho, o sea imprimir la máxima velocidad posible a la circulación de la riqueza... Es necesario, en bien de todos, conceder créditos, aun a sabiendas de que se fomenta una bancarrota para un día no muy lejano».

Lo que no se le ocurre al sagaz hacendista, verdadera águila financiera, es lo que hará el Estado cuando el capital, que tiene tan fino olfato, se retraiga de acudir a las llamadas de quienes tal porvenir le prometen. Es imprescindible el que España restablezca firmemente el crédito público; es imprescindible vencer el retraimiento del capital, invitándole a que acuda a fomentar la mortecina industria, a dar vida a las empresas que crean riqueza. Pero esta confianza será muy difícil mientras, desde un periódico oficial, se proponga a los españoles un inmenso timo al modo de «Doña Baldomera», y de tantos otros genios financieros que en el mundo han sido y que dieron con sus huesos en la cárcel por aplicar el mismo sistema que propone el articulista.

La crisis económica no tiene sino una solución. Si la economía española tiene todavía remedio es preciso que el pueblo trabajador aleje definitivamente con sus votos a los socialistas del Poder, como ha sucedido en Inglaterra y Australia, sin esperar a que sobrevenga una reacción violenta como en Italia y en Alemania.

LA IMPERIAL ZAPATERIA

NUEVOS MODELOS DE TEMPORADA
A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

ISABEL LA CATÓLICA, 7

SEGOVIA

LO DE LA SEMANA

Fechorias izquierdistas

Inútil nos parece señalar los tristes sucesos del domingo y miércoles pasados, ocurridos en nuestra ciudad al amparo de ciertas organizaciones que se dicen defensoras de las libertades ciudadanas; los del domingo, de carácter político, a la salida del mitin tradicionalista; los del miércoles, de carácter social, como colofón a un largo período de coacciones por parte de los elementos de la U. G. T. sobre los obreros no afiliados a esta entidad socialera, que trabajan en la casa de Klein y C.^a

El domingo, los «comunistoides» de la Casa del Pueblo, ayudados de algunos «señoritos republicanzantes» de la F. U. E., organizaron una manifestación sin permiso de la autoridad y, por ella tolerados, se agolparon luego, bravucones, a la puerta del Teatro Cervantes esperando a que salieran los asistentes al mitin para insultarles y provocarles. El miércoles, una obrera de la Casa de Klein, resultó herida en una de las frecuentes refrigerias que, sin que hasta ahora haya intervenido la autoridad—otra cosa hubiera sido si los acosados pertenecieran a la Casa del Pueblo—han venido sucediéndose desde que la U. G. T. plantó su bandera de odios en la fábrica aludida, ansiosa de obligar a todos los obreros que allí trabajan a formar en sus filas despóticas.

De este modo, lector, las izquierdas nos dan una prueba más de que sus campañas en pro de la libertad son pura e indecorosa farsa con que encubren sus ansias desenfrenadas de mando y de provecho propio. De este modo, nos descubren asimismo su propia flaqueza cuando se ven obligados a recurrir a la violencia ya que sus argumentos para convencer a las inteligencias y a los corazones dan resultados contraproducentes, sin observar, pobretes, que esas violencias fortifican cada día más a las Derechas. De este modo, en fin, nos han demostrado las izquierdas segovianas que, ya que no el trabajo, el pan y la felicidad social que prometieron, sí por lo menos han sabido traernos la lucha civil a las calles de Segovia.

Socialismo y Fascismo

La reciente publicación de una nota de los Comités socialistas madrileños, da un carácter nacional a estas dos doctrinas, cuando en la esfera internacional chocan, quiézan en lucha eliminadora, la tendencia marxista y el nacionalismo de Hitler y Mussolini.

Los socialistas españoles pretenden evitar con su fuerza—indudable si se examina en teoría, escasa si en la práctica la consideramos—la formación del partido fascista español y a que se autorice la salida de «Fascio» que será, si ellos no lo evitan, su órgano periodístico.

Nadie podrá negarnos la autoridad con que podemos juzgar de las contiendas de ambas ideas, sobre todo si se tiene en cuenta nuestro desligamiento de uno y otro par-

tido en cuanto a un exagerado nacionalismo o a la destrucción total de éste.

Sólo una palabra puede expresar totalmente la causa motriz de esa nota o manifiesto socialista, y es la de «miedo». Un partido que nace de las mismas esencias populares—según ellos—no debe temer nunca que su doctrina se vea desterrada por completo; y si lo teme, ha de tener en cuenta que si se tiene a la voz del pueblo como suprema ley, aunque democráticamente se llegue o se pretenda llegar a un Estado antedemocrata, nada es lícito oponer.

Claro es que esta opinión antedemocrática no es exclusiva del partido socialista: el señor Lerroux hace unos días se ha declarado contrario a las próximas elecciones de Abril, pues no parece resignarse a que lo que se ha parido con dolor, pueda desaparecer de la noche a la mañana.

No es chocante esta actitud; ellos mismos notan el vacío en que se encuentran—reciente está la Asamblea agraria de Madrid en la que sólo se interrumpió e increpó a los señores Maura y Salazar Alonso—, y temen llegar a ese día fatal para todo gobernante malo, en donde realmente se manifiesta, acertada o equivocadamente, la voluntad popular.

Oficinas PROVENCIO AGENCIA DE NEGOCIOS

Gestiona toda clase de asuntos
en las oficinas provinciales.

Obtención de licencias
de caza y armas.

Certificados de penales y
de últimas voluntades.

Eusebio Provencio Arroyo

CRONISTA LECEA, 13

Apartado núm. 5.—Teléfono 239

RIPIOS Y CASCO-TAZOS



¿Será de «veras»?

Según Gómez Hidalgo
—en esta información ni entro ni salgo—
al genial estadista
lo vamos a perder pronto de vista,
pues al señor Azaña,

de quien sabe de sobre toda España
que por nada se arruga,
¿se ha salido, de pronto, «otra cerruga».
La información nos cuenta
que un «Manuel Casas Viejas» se presenta
con la «sinistra» tinta
en sangre. ¡Caracoles, vaya «pinta»!
Y el otro don Manolo
a su adversario quiere dejar solo
retirándose a casa
y allí, tranquilamente, ver qué pasa...
Ante tal adversario
de gesto, al parecer, patibulario,
me explico que, con maña,
de nuestra vista se retire Azaña,
pues sabe hasta el sereno
que «el malo vence casi siempre al bueno»...
Yo aplaudo al estadista
sus ansias de actuar como «turista»,
y, si por un momento,
me trocara en Azaña, cual lo cuento,
sin dar explicaciones
le entregaba el poder a Romanones...
¡Al ex conde en persona,
que sabe las maneras
de hacer las elecciones más sinceras...!
... ¡Y a ver si reprisaba «La Corona»...!

LUIS DE TABIQUE.

En Rusia, para redimir a los obreros, se ha logrado que todos los rusos sean miserios obreros del ESTADO BOLCHEVIQUE.

Cuando triunfe plenamente el SISTEMA SOCIAL CATOLICO, desaparecerán los multimillonarios, para dejar paso a la multitud de pequeños propietarios.

Camino adelante

Gente vieja y política nueva

Por ALBERTO CAMBA.

En mi anterior artículo me ocupé de la posición de la gente nueva frente a la política vieja. Hoy quiero tratar de la actitud de la gente vieja ante la política nueva. Para relacionar ambas cosas hay que determinar previamente en qué consiste la política nueva. Como punto de partida de tal raciocinio es necesario preguntar: ¿Existe realmente una política nueva? No. Política nueva—por los procedimientos, no por los agentes—no existe. Pero como la vieja política está anticuada y caduca, hay que crear una política nueva que se articule a las realidades del momento. ¿Quién podrá iniciar esta política? Este es el primer punto a debatir. La gente vieja no puede llevar a cabo el propósito de renovar la política, por tener su espíritu político plasmado con normas, artes, vicios, lacras y hábitos viejos. Confiar a esta gente la elaboración de novedades políticas, sería tanto como emular el contenido de aquella copla, que dice:

«Estoy loco de contento
porque me ha hecho mi madre
unos pantalones nuevos
de unos viejos de mi padre.»

La gente nueva tampoco está capacitada para crear una política nueva. Se oponen a ello dos razones. La de carecer de experiencia política—«poco mundo», suele decirse en términos corrientes—y la de estar educada en el ambiente de la vieja política. Ante estas dificultades aparentemente insuperables, cabe preguntar. Si no son la gente vieja, ni la gente nueva, las que pueden establecer una política distinta a la que hasta ahora rigió la vida española, ¿qué clase de gente será, entonces, la que pueda realizar el milagro? Pues la gente nueva y la gente vieja coordinación de propósitos. La gen-

te nueva aportando la experiencia. La gente nueva, el impulso.

Sería empeño tan desatinado el de independizar políticamente a la juventud de la vejez, como el de confiar a cualquiera de ellas por separado, la misión de rectificar los viejos rumbos políticos para que el país se desenvuelva tranquila y prósperamente. Los caudillos políticos de antaño habrán de renunciar al sometimiento incondicional y absoluto de la gente nueva. Los aspirantes a caudillos de ahora, tendrán que refrenar sus ímpetus para concertarlos con el ritmo lento y cauto de los hombres experimentados. De esta concatenación de actividades, surgirán organizaciones nuevas regidas por caudillos nuevos, que, al moverse en ambientes nuevos, con inspiraciones nuevas, observarán también conductas nuevas. ¿Quiénes serán los caudillos de tales organizaciones? ¿Los viejos? ¿Los maduros? ¿Los jóvenes? ¿Se impondrá la experiencia de los muchos años a la acometividad de los pocos años?

La respuesta es aventurado formularla. Los caudillos serán los que por consecuencia de la contrastación de aptitudes demuestren una más fina y certera intuición política, valor éste que no se adquiere a fuerza de años, ni se improvisa a fuerza de impetuosidades. A tono con esta clave se desenvolverán las nuevas organizaciones políticas, que no serán como antes, masas gregarias y dóciles, sometidas a la voluntad de un alto señor cargado de años y resabios, ni tampoco se sentirán enardecidas por la fiebre de las pasiones desbordadas, como querrian algunos paladines de la gente nueva. Ni todo arrebatado, ni todo sumisión. Lo mejor será un poco de ambas cosas. Mitad y mitad, como suele decirse.

CALZADOS MUÑOZ

SIEMPRE ÚLTIMOS MODELOS
PRECIOS ECONÓMICOS
FUENCARRAL, 92 ANTIGUO; 84 MODERNO
MADRID

SECTA ANTICATOLICA

Advertimos a los católicos de Segovia y la provincia—y principalmente a los señores curas párrocos, para que lo prevengan así a sus feligreses—que se viene notando en estos días la afluencia de individuos, extranjeros en su mayor parte, que venden y aun regalan libros y folletos escritos por un tal juez Rutherford y editados por la «Asociación Internacional de Estudiantes de la Biblia», de tendencias racionalistas que, sin ser puramente protestantes (ellos niegan toda relación con el Protestantismo), pertenecen a una nueva secta anticatólica y por lo tanto errónea, debiendo abstenerse los católicos de comprar, leer y aceptar esa clase de libros toda vez que, si desean adquirir ediciones hermosas y baratas de la Santa Biblia completa o tan sólo de Nuevo Testamento, hay en Segovia librerías (y alguna se anuncia en este periódico) que pueden proporcionar dichas ediciones católicas debidamente autorizadas por la Censura Eclesiástica.

Sindicato Católico de Obreros

FIESTA DE SAN JOSE

El Sindicato Católico de Obreros celebrará mañana solemnes cultos en honor de su excelso Patrono el Glorioso Patriarca San José, en la iglesia del Seminario Conciliar, con arreglo al siguiente programa: A las ocho de la mañana, misa de comunión general, que distribuirá el ilustrísimo señor Obispo. A las once, misa solemne, con asistencia de Su Ilustrísima. El sermón estará a cargo del R. P. Angel Galán, misionero hijo del Inmaculado Corazón de María, de esta ciudad.

Lector, suscriptor o anunciante de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS, no desaproveches ocasión para hacer propaganda de tu periódico.

LA SEGOVIANA

FABRICA DE BALDOSIN DE CEMENTO

DE

MANUEL GOMEZ

Plaza del Salvador, 16

GRAN SURTIDO EN DIBUJOS
Y COLORES, FABRICADOS POR
UN PRÁCTICO MAESTRO CON
LOS MEJORES CEMENTOS Y
*** PINTURAS FINAS ***

Colaboración espontánea

A SAN JOSÉ

¿Qué Santo puede haber, uno por uno,
de tan grande, elevada dignidad,
de tan extraordinaria santidad
como el bendito San José...? Ninguno.
Con decir y pensar a nuestro modo
que del mismo Dios-Niño el fue padre,
y esposo casto de su Santa Madre,
ya no hay más que decir: dicho está todo.
Nada de extraño si todo lo alcanza
de hijo y esposa a pedir de boca,
para quien le venera y le invoca,
y pone siempre en él su confianza.
¡Jesús, María, José, benditos nombres
que el alma inundan de paz y consuelos!
Es San José hermosa de los cielos
y esperanza segura de los hombres.

BONIFACIO MARTÍN.

Lea usted

«LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

Domingo García. Marzo de 1933.

Conferencias de los señores Ruiz Fernández, Fernández de Córdoba y Madariaga

Importante mitin en Cuéllar

Don José Ruiz Fernández

El domingo ocupó la tribuna del salón de actos de Acción Popular el joven e infatigable propagandista don José Ruiz Fernández, de Acción Obrerista, de Madrid. El conferenciante dijo que los propagandistas de los ideales de Acción Popular recorren toda España acercándose al pueblo, para dar satisfacción a un deber altísimo de conciencia.

Nosotros—afirma—queremos decir al pueblo cosas útiles. Defendemos la propiedad, siempre que cumpla el fin social que la dignifica y eleva, porque la propiedad ata al hombre con la tierra; defendemos la Religión, porque une al hombre con su fin último, que es Dios. Expone el concepto cristiano del trabajo y recuerda la conocida frase de San Pablo: «El que pudiendo, no trabaja, que no coma». Dice que la generalidad de los obreros españoles no son socialistas por ideas, sino como protesta contra la injusticia de las clases adineradas, que no supieron, o no quisieron, poner en práctica las doctrinas sociales de los Pontífices. La cuestión social no es tan sólo un problema de pan, es un problema de espíritu.

Termina diciendo que la verdadera reedificación de los obreros está en la doctrina social de la Iglesia.

Muchos y prolongados aplausos premiaron la interesantísima conferencia del señor Ruiz Fernández.

Don Mariano Fernández de Córdoba

El martes pronunció su anunciada conferencia sobre las orientaciones sociales de la Confederación de Derechas Autónomas (C. E. D. A., el vicepresidente de Acción Popular de Segovia, don Mariano Fernández de Córdoba.

Trató de las doctrinas del Catolicismo Social sobre la concordia del capital con el trabajo, seguros sociales, participación obrera en los beneficios de la producción, salario familiar, ilustrando estas doctrinas con casos concretos. Puso de relieve la vitalidad de la nueva organización de la C. E. D. A., cuyo programa social es el de León XIII y Pío XI, los Pontífices de los obreros. Por no haber practicado estas doctrinas—dice—hemos dejado los católicos que nuestros adversarios presentan a la Iglesia como enemiga de los obreros, siendo así que es su aliada y defensora.

Por último, habla de las directrices generales para organizar en Segovia un patronato de la construcción, cuyo estudio y proyecto le ha sido encomendado por la Junta directiva de Acción Popular.

Como remate de su discurso, el conferenciante significa que los momentos son críticos y que es urgente ir al pueblo con la bandera de la fraternidad y de la justicia. Grandes aplausos y clamorosas ovaciones premiaron la disertación del señor Fernández de Córdoba.

Don Dimas de Madariaga

El jueves, a las siete y media de la tarde, en el amplio salón de actos de Acción Popular, abarrotado de público, en el que predominaba el elemento obrero, pronunció una conferencia el diputado por Toledo don Dimas de Madariaga, presidente de Acción Obrerista.

Tras unas discretas palabras de presentación por el vocal obrero de Acción Popular don Fernando García, inició el señor Madariaga su discurso, diciendo que Acción Obrerista es el ala obrera de las derechas españolas, que en el Congreso de la Confederación de Derechas Autónomas ha presentado las legítimas aspiraciones de las clases obreras. En las directivas de estas nuevas derechas figuran los obreros para velar por los intereses obreristas.

Acción Obrerista está inspirada en las más puras fuentes de la moral católica. A este propósito el señor Madariaga canta las ex-

celencias del catolicismo en orden a la resolución de todos los problemas humanos, en inspiradísimo párrafo, que son subrayados con clamorosas ovaciones. Acción Obrerista es enemiga de la lucha de clases, pero también de los egoísmos de clase; quiere la armonía del capital con el trabajo, pero no tolerará que sean pisoteados y desconocidos los derechos del último de los obreros.

El conferenciante razona la necesidad de la implantación del salario familiar y el seguro integral, que ponga al obrero a seguro de la enfermedad, paro forzoso, ancianidad, invalidez, salario implantado en la Constitución de la República merced a un diputado («cavernícola»); el señor Gil Robles. Una de las aspiraciones de Acción Obrerista es que los obreros lleguen a ser partícipes de los beneficios de las empresas; que los hijos de las familias obreras puedan con la ayuda del Estado y de la sociedad, llegar a las Universidades y que se establezcan escuelas de aprendizaje industrial.

El lema de Acción Obrerista es la justicia a palo seco. Si las nuevas Agrupaciones de la derecha quieren ser algo, tienen que estar basadas en la justicia.

El orador expone muy elocuentemente la opinión de Acción Obrerista acerca del divorcio y de la escuela única. Nosotros—dice—rechazamos el divorcio porque es opuesto a la doctrina católica sobre el sacramento del matrimonio y por los estragos que causa en las familias, singularmente en las de la clase humilde. Defendemos la escuela católica, y si el Estado dice que la enseñanza oficial es laica, por lo menos que nos deje sostener la enseñanza confesional a nosotros.

El conferenciante, que fué interrumpido con grandes y calurosas ovaciones en los momentos culminantes de su disertación, termina diciendo a los obreros que, si quieren ser libres, se inscriban en las filas de Acción Obrerista, para luchar contra los hombres que están destruyendo y esclavizando a España.

Una prolongada ovación coronó las palabras finales del señor Madariaga, que causaron, como el resto del discurso, gratísima impresión en el numerosísimo público que llenaba la sala y las dependencias contiguas de Acción Popular.

EL MITIN EN CUÉLLAR

El mismo día, jueves, a las tres y media de la tarde, en el teatro Alfonso, de la villa de Cuéllar, se celebró un importante acto de propaganda de Acción Popular, organizado por el Comité local.

Acudieron a oír a los oradores—que fueron el vicepresidente del Comité provincial, don Mariano Fernández de Córdoba, el abogado de Madrid don José María Hueso, nuestro compañero en la Prensa local don Francisco Martín y Gómez y el diputado señor Madariaga—elementos de distinta significación política de Cuéllar y de los pueblos limítrofes. Se calcula en unas mil el número de personas que asistieron, quedando fuera mucha gente que no pudo entrar.

El señor Fernández de Córdoba expuso las características de la C. E. D. A.; el señor Hueso trató de la Reforma Agraria, señalando las orientaciones que en este aspecto tiene Acción Popular; el señor Martín y Gómez habló del problema social conforme a las doctrinas de la Iglesia.

Y, por último, el señor Madariaga expuso a sus oyentes la labor heroica que los diputados agrarios han desarrollado en las Cortes en pro de la Agricultura, que es la base de toda la economía, y exhortó a todos a que ingresen en Acción Popular, para defensa de los intereses materiales y morales de la Patria.

El mitin fué un gran éxito, tanto por los conceptos vertidos por los oradores como por el entusiasmo manifestado por el público.

te, quien nos hizo ver la vanidad del mundo haciendo resaltar de una manera especial «Cómo nosotros amamos al mundo y no es digno; cómo le tememos y no hay razón, cómo le servimos y no lo merecemos».

Todos estos actos se vieron concurridísimos, y al día siguiente, miércoles de ceniza, los feligreses fueron al templo a recibir sobre sus cabezas la ceniza para deponer su orgullo y vanidad y demostrar así una vez más a Cristo Jesús que, si fueron alguna vez ovejas descarriadas del redil santo de la Iglesia, al menos en este santo tiempo de cuaresma, tiempo de recogimiento espiritual, quieren pensando en su origen y en su fin, llegar al conocimiento de su pequeñez y de la grandeza de Dios.

Que estos nobles y piadosos sentimientos se vean cristalizados, para que al mismo tiempo que salven sus almas, sirvan de estímulo y acicate para aquel que tanto se sacrifica y trabaja por el bienestar espiritual y material de esta parroquia.

JOSÉ NÚÑEZ CARBALLO, Médico

Labajos, 7-3-1933.

LAICISMO igual a SOCIALISMO
SOCIALISMO igual a ENCHUFISMO
luego:
LAICISMO igual a ENCHUFISMO

LIBRERIA
LA FUENCISLA
Objetos de escritorio
Menaje para Escuelas
Obras modernas
SEGUNDO HERNÁNDEZ
JUAN BRAVO, 58
SEGOVIA

Las verdaderas bases de Reforma Agraria

VIII

«La propiedad debe tener como principio directivo, que sin ser abolida debe servir para la utilidad de todos los hombres».

El Papa actual no se contenta con demostrar que la propiedad privada considerada en su aspecto social ha de estar limitada por las necesidades de la pública convivencia, sino que llega más allá, y después de señalar lo que en justicia se ha de dar al trabajo, y lo que se ha de dar al capital, afirma rotunda y categóricamente que este principio es el único capaz de dirigir con resultados para todos satisfactorios la justa distribución de los beneficios de las riquezas, añadiendo que el apartarse de él o el no tenerle siempre presente equivale a apartarse del camino recto de la verdad y de la justicia.

No es menester discurrir mucho para convencerse de la razón que acompaña a esa afirmación del actual Pontífice. Todo hombre, por el mero hecho de ser hombre, tiene derecho por lo menos a un minimum de medios que le conserven en su condición de tal; tiene derecho a la propia conservación, a la propia perfección física y moral, a la consecución de su último fin como ser racional, a la consecución de fines intermedios como individuo y como ser social, en una palabra, a todo cuanto está íntimamente ligado con su conciencia de hombre; ha de tener por lo mismo también derecho a los medios que le sean indispensables para conseguir todo esto. Y estando estos medios representados de una o de otra manera en los bienes de todo género que la naturaleza produce, y teniendo por otra parte todos los hombres este mismo derecho, nadie podrá levantarse con la absoluta e incondicionada propiedad de uno solo de esos bienes sin herir el derecho de los demás; luego para conservar intacto este derecho de los demás, habrá que poner a esa propiedad una condición, un límite que, sin abolirla, la deje en disposición de ser útil a la sociedad.

¿Se sigue acaso de aquí que todos los hombres deban disfrutar por igual de los bienes creados?... No, porque aunque la naturaleza humana en cuanto tal es igual para todos, individualizada presenta diferentes formas accidentales, como el talento, la laboriosidad, la virtud, etc., y es evidente que a estas diferentes formas accidentales han de corresponder diferentes derechos en el modo de disfrutar de esos bienes creados. Únicamente se sigue que todo hombre ha de recibir de la sociedad la cantidad de bienes y medios que le sean indispensables para satisfacer las necesidades que directamente dimanen de la misma esencia humana, y en este sentido igual derecho tiene el pobre que el rico a reparar las energías perdidas en el trabajo, a disfrutar el debido descanso y expansiones, a librarse de la enfermedad, a recibir la necesaria educación, en una palabra, a todo lo que el hombre necesita para mantenerse en su categoría de ser racional.

Quitar por tanto del concepto de propiedad privada el límite impuesto por la pública convivencia equivaldría a negar al hombre todos estos derechos mencionados, viéndolos obligados a colocar en categoría de seres inferiores a cuantos no tuvieran la dicha de ser propietarios, lo que sería resucitar las inhumanas teorías sociales del paganismo, que precisamente Cristo con su doctrina vino a destruir. En resumen, que todo católico que, cegado por el egoísmo o por lo que sea, en la teoría o en la práctica, se niegue a admitir este principio de la propiedad privada, vuelve las espaldas a la verdadera doctrina cristiana para echarse en brazos del más grosero paganismo. Lo dice el Papa y la razón lo confirma.

LORICI Y DASGUEHER

CONCURSO DE PROYECTOS

La Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja anuncia concurso entre arquitectos españoles para la construcción de un edificio en Burgos, cuyo plazo de admisión de proyectos terminará el día 15 de Mayo próximo y hora de las doce. Las bases del concurso y demás documentos que en las mismas se especifican, están a disposición de los señores concursantes en las oficinas de la referida Caja (Delegación de Segovia, Juan Bravo, 47), y serán presentadas a los arquitectos que las pidan.

LES PROHIBE ENSEÑAR

Es este un problema de cuya gravedad no se han dado cuenta ni las Cortes ni los católicos. Las Cortes han copiado en los métodos de Mussolini y Stalin. ¿Es posible que hayan procedido conscientemente los que han hecho una revolución contra la Dictadura y en nombre de la libertad? Si los católicos comprendieran lo que esos artículos del proyecto tienen de agresivo para sus derechos ciudadanos y previeran las repercusiones de esa ley, en España se oíría hoy un alarido de indignación y de cólera protesta. Voy a limitarme a subrayar una de esas repercusiones, que no es la más grave. Los datos que utilizo están compulsados y debidamente archivados, y aun siendo incompletos, ponen bien de relieve los estragos que innecesariamente haría esa ley.

Sólo cinco Ordenes o Congregaciones de religiosos educan hoy gratuitamente a niños 61.090. Sólo nueve Congregaciones de religiosas educan hoy gratuitamente a niñas 121.442. Si se aprueba esa ley, esos 182.532 niños quedan sin escuela.

Sólo 12 Congregaciones religiosas dan instrucción a 180.581 niñas y ocho Congregaciones u Ordenes religiosas educan a 96.497. Si la ley se aprueba, sólo en enseñanza primaria quedarían sin instrucción los alumnos y alumnas de esas 20 Ordenes o Congregaciones, 286.078 niños.

Una estadística más depurada y extensiva a más Congregaciones docentes da la cifra de 601.950 alumnos a los que se cerraría las escuelas donde por voluntad de sus padres reciben instrucción. ¿Cuántas escuelas, maestros, millones y años necesitaría el Estado español para esa masa de población cuya enseñanza hoy no le cuesta nada? Y hasta que no tuvieran las escuelas maestros y millones necesarios, ¿por qué condenar a esa población escolar al analfabetismo y comprometer así su porvenir? Eso, ¿será elevar el nivel cultural del pueblo español o rebajarlo? ¿civilizar o embrutecer?

Algo parecido puede decirse de la Segunda Enseñanza. Sólo unas pocas Ordenes o Congregaciones religiosas tienen hace un año más de 25.000 alumnos. Pero el número es mucho mayor. Sería curioso averiguar el número de niñas o jóvenes que están haciendo el bachillerato en Colegios de religiosas. Al asomarse a ese fenómeno social he recibido una verdadera sorpresa. La mujer española tiene hoy fiebre de cultura; quizá más agudizada que la mujer de ningún otro país de civilización occidental. Lo comprobé primero en la Universidad. La escala ascendente de la invasión de la mujer en la Universidad española está representada por estas cifras:

Alumnas universitarias en 1910...	22
» » en 1915...	145
» » en 1920...	458
» » en 1925...	1.120
» » en 1930...	1.575

Y la marea sube. Pero el crecimiento del número de alumnas universitarias es un reflejo del crecimiento del número de alumnas de los Institutos de Segunda Enseñanza. Ese crecimiento ha sido compulsado con estadísticas hechas en los Institutos de Madrid y en ellas, como era de esperar, las alumnas de enseñanza libre exceden en número a las alumnas de ense-

ñanza oficial. Ese número creciente de alumnas de enseñanza libre estudian su bachillerato en Colegios de religiosas. Familias que no darían carrera ni cultura sistemática a sus hijas si tuvieran que enviarlas en tan temprana y peligrosa edad al Instituto, se la dan con mucho gusto, pudiendo hacer ese bachillerato en el Colegio en que se educan. Gracias a las religiosas el nivel de cultura de la mujer de clase media y aun de la mujer rica o noble está subiendo en España, porque se extiende a zonas extensas a las que no llegaría la enseñanza oficial y en la generación que se está formando la mujer media que hemos conocido haría un papel desairado desde el punto de vista de la cultura, porque parecería ignorante cómo una aldeana aun- que vista sedas y viva en piso rico de confort.

Ese movimiento ascendente de cultura femenina se quiebra en parte y sufre un colapso violento si la ley de Congregaciones se aprueba, porque esa ley cerrará los Colegios donde las jóvenes hacen su segunda enseñanza y sus familias no las mandarían al Instituto. Esa ley será antifeminista, irá contra el feminismo aceptable que elevaba la condición de la mujer y le preparaba una mayor independencia.

Y esta perturbación no cae sólo sobre las clases medias y sobre las clases ricas; hace también un daño incalculable a las clases pobres. Hay que dar a los hijos del pueblo que tengan aptitudes intelectuales, franco acceso al Instituto y a la Universidad. Las Comunidades religiosas se lo dan. Según una estadística recientemente publicada y muy incompleta, las Comunidades docentes de religiosas dan gratuita la segunda enseñanza a 2.979 alumnas y las de religiosos a 4.647. En total facilitan el acceso a la alta cultura a 7.646 hijos de familias pobres; ¿qué será de ellos cuando cierran los Colegios donde reciben esas becas?

17.103 alumnos y alumnas hijos del pueblo se educan en 250 escuelas profesionales sostenidas por Comunidades religiosas. En ellas los enseñan una profesión, un oficio, una cultura práctica con las que pueden ganar honradamente su pan. Esas escuelas no son para las hijas de los banqueros, de los millonarios o de los ministros; son para los obreros o para las obreras en general para el pueblo.

Pero si no se deja enseñar a esas Comunidades religiosas, se cerrarán esas escuelas profesionales y millares de familias humildes verán cerrados los caminos de su porvenir. Las Cortes crearán golpear tocas de religiosas y hábitos de religiosas, y lo que harán será cerrar los horizontes, desvanecer las esperanzas, quitar el pan a millares de familias humildes.

Es una ley retrógrada y bárbara que crea castas en pleno siglo XX, ciudadanos con derechos y ciudadanos sin ellos, que apaga focos de cultura, que paraliza un movimiento de ascensión femenina, que sin necesidad aumentará el analfabetismo en el pueblo, su más lamentable y principal víctima.

Que prueben lo contrario, si pueden. Y responsabilidad de las Cortes que le voten. responsabilidad de las Cortes que le voten.

Cayo Graco

(Prohibida la reproducción.)

ECOS DE SOCIEDAD

Rectificación

Al dar cuenta en nuestro número anterior del feliz resultado de la operación llevada a cabo por los doctores Useros (padre e hijo), comunicamos que la señora operada era la esposa de nuestro amigo don Mariano Garcillán, siendo la del también buen amigo nuestro don Mariano García Bertrán.

Al rectificar esta noticia, nos complace en felicitar efusivamente a los señores Useros por el éxito logrado y desear que la señora paciente continúe mejorando.

Viajes

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos de Cuéllar, señores García Aceves y Mañas, delegado este último en la Asamblea de Derechas Autónomas.

De días

Mañana, festividad de San José, celebran su fiesta onomástica:

La bella señora de Anaut (don Abundio), y los señores Riera, Mayor, Hernán, García López, doctor Useros y el conserje de la Casa social Católica, señor Alonso.

Hoy celebran sus días los señores de Cáceres (padre e hijo).

A todos, muchas felicidades.

Intervención quirúrgica

Días pasados fué requerido el reputado médico de la Beneficencia provincial, don José María Useros, por el industrial de La Velilla don Roque Martín, para que asistiese a su hija política de un parto distócico. El señor Useros realizó una oportuna intervención obstétrica, quedando madre e hijo en satisfactorio estado. Fué auxiliado el señor Useros por su hijo y por los médicos de Pedraza, Matilla y Prádena.

Felicitemos a la familia de don Roque Martín y a dichos facultativos, por el feliz resultado de la citada intervención quirúrgica.

De Labajos

Ejercicios de las Cuarenta Horas

Se han celebrado en esta parroquia de Labajos los ejercicios de las Cuarenta Horas como desagravio a Jesús Sacramentado por los ultrajes y ofensas de que es objeto durante los días de Carnaval, habiéndose tenido el domingo, día 26, misa Sacramental, quedando expuesto el Santísimo Sacramento todo el día, durante el cual las Hijas de María turnaron de media en media hora velando al Señor y demostrando en todo momento su amor a Jesús Sacramentado, no faltando en todo el día ni un momento feligreses que honraban a Cristo Jesús haciéndole su visita y actos de desagravios.

A las tres de la tarde se rezó la estación al Santísimo el Santo rosario y el Trisagio a la santísima Trinidad, con los actos de desagravios a Jesucristo Señor Nuestro y alabanzas en reparación de las blasfemias, terminando con la bendición del Santísimo, durante la cual se cantó el «Santo Dios, Santo fuerte, Santo inmortal, libranos Señor de todo mal».

El lunes y martes se tuvieron los ejercicios como el día anterior, terminando el ejercicio del martes con un sermón de nuestro sacerdote.

ECOS CAVERNICOLAS

1 **Pastor y borregos.**—Ha dicho Cordero en un mitin—la entrada fué por invitación (por si las moscas)—que si el nuevo Gobierno que se formara no seguía las rutas trazadas por el socialismo, lanzarían a la calle a la U. G. T.
Pero bueno: ¿Quiénes son los pastores? ¿Los Corderos o los otros?

2 **Con dientes y uñas.**—También el señor Prieto ha dicho en Barcelona que los socialistas defenderían «con dientes y uñas» lo conquistado por los Bugeada, los Muñío, los Teodomiro...
¿Porque las «masas» todavía están esperando esas «conquistas»!

3 **¡El hombre!**—¿Recuerdan ustedes lo que el Gobierno dijo por boca del señor Casares, a propósito del ex director de Seguridad?
Pues dijo que el señor Menéndez era el hombre que necesitaba la República...
Por (lo visto), para hacerla «polvo».

4 **A una iniciativa, otra mejor.**—Camba ha lanzado la idea de que, al igual que en otras provincias, se represente en ésta «Teresa de Jesús», estampas carmelitas del poeta Marquina.
Nosotros lanzamos esta otra:
Que en vez de esa obra, cavernicolamente contumaz, se represente la escenificación del dietario espiritual de Victoria Kent, dialogado por Pérez Madrigal, con música de Guerrero.

5 **Y a propósito de...** doña Victoria Kent. ¿Han observado ustedes que desde que salió de Prisiones no escapan los presos? ¿Si se fugarían por no verla?

6 **Palabras de ministro.**—El señor Prieto ha dicho que posee la palanqueta de la revolución.
¿En el Poder y con palanqueta?
¡Malo!

7 **Cencerrada.**—En un pueblo de esta provincia le han tocado el cencerro a nuestra antigua y dilecta amiga doña Paca.
Las proletarias del pueblo, con las manos hechas «cisco» de tanto aplaudir prolongaron su entusiasmo echando mano de los cencerros.
Como el éxito fué público, no se puede decir que fué a cencerros tapados.
En vista de la novedad veríamos con gusto que el culto municipal y celebrado bibliófilo, señor Artalejo, presentase una moción a los Poderes pidiendo que también tributasen los cencerros.

8 **Azaña ríe.**—El otro día preguntaban los periodistas a Azaña si pensaba retirarse de la política activa, y el jefe del Gobierno contestó con una sonrisa...
No es más feliz quien ríe primero, sino quien ríe al final.

9 **Poco más de nada.**—Nos parece que el cambio operado en más alto cargo policiaco de la República es más aparente que real.
Porque a Menéndez se le ha dicho: ¡Sus a casa!
¡Y viene Casaus! Para ese viaje...

10 **Blusas alquiladas.**—El periódico C. N. T. habla del pasteleo político de Lerroux, al que llama: «Emperador de la blusa alquilada».
Que se alquilen blusas, no nos parece muy mal. Lo malo es que se alquile o maltrate a los que las llevan.

11 **¡Olé por «Ahora»!**—«Ahora» dice que las clases conservadoras tienen mucho que agradecer al Gobierno.
Nosotros no somos conservadores al estilo de «Ahora», pero si lo fuéramos le regaláramos un billete de ida, en primera clase, para que hiciese un viaje de placer a... Oceanía.

12 **Una esfinge.**—Prieto no quiere hacer declaraciones y dice que él es una «esfinge». A las esfinges y a las Pirámides les sigue el desierto.
¡Vaya con... Casas Viejas la caravana!

13 **Un consuelo.**—Un periodista pregunta a Romanones si va a durar mucho el Gobierno, y el «entrevistado» contesta:
—Un día, en el Ateneo, nombramos a Azaña secretario interino, ¡y estuvo diecinueve años!
¡Pues sí que es un consuelo!

14 **¿Verdad que sí?**—Pues, señor; ahora resulta que el presidente supremo del partido radical-socialista es un médico de locos.
¡Claro! Así se explica la manía de don Alvarito de creerse un gran ministro.

15 **Un apagón.**—«Luz», la pobrecita «Luz», el diario ministerial, se apaga, cuando más falta hace luz, en lo de Casas Viejas.
Pero a lo que parece, al Gobierno le interesa más quedarse a oscuras. Por eso se ha apagado «Luz».
¡A pesar de eso, ni aun a oscuras, podréis dormir!

16 **Copia de actualidad.**
¡Casas Viejas! ¡Casas Viejas!
¡qué «chilzas» se están sacando de tus sangrientas callejas!...

17 **La campaña de Acción Popular y de la C. E. D. A.**
Importantes actos celebrados durante la semana
Murcia.—En el teatro Circo se celebró un acto de propaganda de la C. E. D. A., constituyendo un éxito entusiasta. Se llenaron, a la vez, tres grandes locales, donde se habían instalado potentes altavoces. En dichos locales se acomodaron 7.000 personas.
No hubo, a pesar de la aglomeración de público, un solo grito destemplado ni una nota discordante. Tratábase de gentes de paz, que anhelan un mejoramiento en los destinos del país; pero que no son profesionales del tumulto y que, por muy exaltados que fueren en la defensa de sus ideales, llevan, o llevamos, siempre en la conciencia, el freno insustituible de la caridad y del orden cristiano.
Hablaban, con gran elocuencia, el doctor Sardoval, presidente de la A. P. y los señores Salmón, Costa y Serrano y Gil Robles.
El entusiasmo fué indescriptible.
A continuación del mitin se celebró un banquete de 500 cubiertos.
Socuéllamos.—En el teatro Cervantes se efectuó un gran mitin. Mucho antes de comenzar, se hallaba el local completamente lleno de obreros del campo.
Entre otros oradores habló el diputado agrario señor Molina Nieto quien, al comenzar su discurso, fué interrumpido por un socialista. De la interrupción tomó pie el orador para cambiar su tema, contrastando lo que la revolución prometió y debió hacer por el pueblo y las realidades de la revolución que, favoreciendo sólo a unos cuantos, tan grandemente perjudican a la masa.
Ante los hechos concretos que el señor Molina citaba hubieron de callar los interruptores, cambiando sus protestas en aplausos.
León.—Acción Agraria Leonesa, organización integrante de la C. E. D. A., se propone celebrar actos de propaganda en los barrios extremos de la capital. El primero tuvo lugar el domingo en el Arrabal de Puente Castro, tomando parte el señor Alvarez Cadorniga, la señorita Bohigas y el señor Revuelta.
Benavente.—En el Gran Teatro se celebró un mitin de A. P. El teatro estaba abarrotado de público y asistían representacio-

nasmo. Visto el numeroso auditorio, se estimó conveniente celebrar el acto al aire libre, no consiguiéndose.
Se buscó el lugar más amplio, que ocuparon 3.000 personas, quedándose fuera más de mil. Pronunciaron discursos oradores pertenecientes a la C. E. D. A. y los obreros salmantinos.
Logroño.—En los locales de «Acción Riojana» pronunció una conferencia el relevante batallador católico, don José L. de Araujo. Explicó el proceso del Congreso de las Derechas Autónomas, a la que asistió como delegado, y expuso el programa aprobado en el mismo.
Madrid.—En los locales de A. P. se han celebrado varias conferencias; entre ellas, una a cargo de don Adolfo Navarrete sobre el tema «El espíritu de regeneración ciudadana en don Antonio Maura y en Acción Popular». Señaló la analogía entre las ideas patrocinadas en ese aspecto por el gran político y las doctrinas de A. P. y las conclusiones, en materia municipalista, aprobadas por el Congreso de la C. E. D. A.

18 **NUEVOS CENTROS**
Murcia.—En Algeciras se inauguró el nuevo Centro de A. P. en un local levantado de nueva planta. Tomaron parte en el acto el señor Merguer, presidente local, y los señores Costa y Salmón.
León.—En el local de Acción Femenina Leonesa se ha constituido el Sindicato Católico de Sirvientas. Intervino en el acto la señorita Bohigas, que pronunció una interesantísima conferencia. Asistieron 200 sirvientas.
Burgos.—En la villa de Oña se ha constituido el Centro de A. P.

19 **Ferrol.**—En Cabanas se celebró un mitin, quedando constituido el Centro de A. P. Han quedado constituidos:
En Santa Ana de Pura, con muy crecido número de afiliados. En Badajoz, lanzando un manifiesto de Gil Robles a la provincia. En Urda (Toledo), la Sección Femenina, con numerosas afiliadas. En Burgos, la Unión de Derechas.

20 **EN EL TEATRO CERVANTES**
UN ACTO DE PROPAGANDA TRADICIONALISTA
El domingo anterior se celebró en el teatro Cervantes de esta capital el anunciado mitin tradicionalista, en el que tomaron parte la señorita María del Prado y los señores don Juan Tornos, don Manuel Senante Esplá, don Romualdo de Toledo y el ex diputado a Cortes, don José María Salaberri.
La señorita María del Prado, del Comité local, dirigió al auditorio muy elocuentes palabras, animándole a formar en las filas de la tradición para salvar a España.
El señor Senante expuso el programa tradicionalista en lo referente a la organización de las antiguas Cortes españolas, tan distintas de las actuales, y expone las ventajas que el obrero tenía en las viejas organizaciones gremiales, hasta que el liberalismo convirtió al trabajo en una mercancía sujeta a la ley de la oferta y la demanda. Terminó diciendo que el tradicionalismo quiere ser la minoría de los mejores para la salvación de la Patria.
El señor Tornos dirige una entusiasta arenga a los jóvenes tradicionalistas y, comentando el movimiento fascista que nota en España, afirma que no hay necesidad de copiar ninguna organización extranjera, porque los españoles tenemos una organización genuinamente popular y española, inspirada en los principios de Dios, Patria y Rey.
Don Romualdo de Toledo pronuncia un vibrante discurso que arranca entusiastas ovaciones del auditorio. Habla de la enseñanza religiosa, de la llamada Escuela Unica, laica y masónica, del proyecto de ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, al que aplica los más duros calificativos. Refiriéndose al llamado matrimonio civil, dice que no es más que el amor libre reglamentado y afirma que tenía razón el Obispo de Segovia cuando lo calificó de torpe concubinato.
El señor Salaberri expuso los tres puntos del programa tradicionalista: Dios, Patria y Rey, deteniéndose a explicar el significado de cada uno de ellos. Habló de la unión de todas las derechas para la defensa de los principios de Dios y de Patria. Recuerda con gran emoción algunos episodios de la última guerra carlista y termina diciendo que los tradicionalistas formarán siempre en la vanguardia para colocar la gloriosa bandera española en el lugar que merece.
Todos los oradores fueron muy aplaudidos y ovacionados por el público que llenaba la sala del Teatro.
Para asistir al mitin vinieron de Valladolid y Madrid, respectivamente, dos secciones de «boinas rojas», y muchas señoritas tocadas con la boina blanca de la asociación femenina tradicionalista.
A la salida, elementos perturbadores enemigos de la «libertad ajena», que trataron sin éxito de perturbar el acto, profirieron gritos de distinta significación, provocando a los que asistieron. La fuerza pública tuvo que dar varias cargas para despejar la calle, resultando varios heridos, aunque afortunadamente ninguno de gravada.
Por la tarde, los mismos oradores hablaron en los pueblos de Mozoncillo y Tabanera la Luega, donde fueron muy aplaudidos.

21 **Imprenta.**—San Agustín, 7

GRANITOS DE SAL

Bello Trompeta, el maestrillo ciruela, encumbrado por una de esas campañas que hace la Prensa masónica-judía en honor de cualquier tífere sin cabeza, ha resuelto—y en tal sentido dogmatizaba en «Luz» cuando ya «Luz» olía a cadaverina—que la enseñanza de las Ordenes y Congregaciones religiosas debe terminar en el mes de Octubre próximo.
Lo dijo Blas y «enchufe» redondo...
Si P. Pito pudiera llegar hasta Bello Trompeta—¿la trompeta del juicio final de Azaña?—, le preguntaría si sabe algo de la enseñanza, a pesar de todos los títulos de semejante «sabio». Pero ¿quién le dice nada? ¿No van a dar también su «opinión», o su voto que es lo mismo, Cordero, Muñío, don Bruno, Saborit, Pérez Madrigal, Menéndez, Largo y otras lumbreras de la intelectualidad parlamentaria?...

Pues evidentemente Bello Trompeta tiene mucho más derecho que «esos» a opinar sobre cuestiones de enseñanza.
Menos mal que después que «esos» hayan dictaminado sobre la secularización de la enseñanza, quedarán tres grupos de estudiantes:

1.º Los que se irán al Extranjero, donde el ciudadano sea para estudiar con quien quiera, aunque sea con religiosos, si así les da la realísima gana a los padres. 2.º Los de la clase media, que se quedarán aquí, en colegios dirigidos por seculares, pero donde el espíritu, las normas y la disciplina sean precisamente la disciplina, las normas y el espíritu que se trata de desarraigir con tantas hipocresías laicas como estamos viendo. 3.º Y finalmente, los estudiantes pobres, muchos millares de jóvenes y de niños pobres, que caerán en analfabetismo, porque nuestros Bellos Trompetas y demás pedagogos «laicizantes» y «enchufantes» han demostrado su incapacidad absoluta para toda labor constructiva.
Lo único que nuestros pedagogos «laicizantes» y «enchufantes» serán capaces de crear, después de los titeres del carro de Tespis, es la Escuela Unica...
...la única para destruir a la infancia

Supongo que algunos de mis simpáticos y asiduos lectores habrán leído el libro, lleno de envidia, de don Joaquín del Moral, republicano moral y decente, sobre «Oligarquía y enchufismo».
Hay en este libro cosas que parecen perlas y lo son, en verdad.
Y a P. Pito le parecería mejor el libro, si su autor barriese unas frases del Prólogo, de Barriobero... pues este señor enjareta allí unas cuantas mentiras, que el mismo Barriobero no cree, porque este señor —«amicus Plato, sed magis amica veritas»—tiene mucho de listo. Están muy mal esas trolas en un libro de tantas y tantas verdades.
De ese libro quiero yo tomar un granito de sal.
Aunque creo que no es menester tal cosa para convencerse de que hay cosas que pasan de un oído a otro. ¡Sí! Hay trolas, como la del señor Barriobero, que entran por un oído y salen por otro. Ya nadie las da crédito. Nadie cree ya en eso de la «riqueza del clero».
¿Quién podrá creer en la «riqueza del clero», de que nos hablaba también en las Cortes el gran discípulo de Pildain, don Alvarito, si los curas andan a pie y viven haciendo mil equilibrios económicos, mientras don Alvarito y la gente del enchufe «poli-cobrado» andan en automóvil con calefacción y viven en grande? ¿Y quién puede creer que el dinero que tan injustamente se le ha quitado a la Iglesia, ha llegado o llegará a manos de los obreros sin trabajo, y con «trabajos», para remedio de sus necesidades? Ninguno que discurra...
A fuerza de desengaños, por ejemplo, los obreros parados de Segovia ya están aprendiendo que todo el clero de este Obispado venía a cobrar antes, «en los ominosos tiempos» de la Monarquía, la cantidad anual de un millón siete mil novecientos cincuenta y dos pesetas, menos de lo que cobran hoy doce distinguidos «policobrantes» enchufistas que perciben—repartida entre los doce solitos—la congrua sustentación anual de un millón trescientas mil pesetas. Esto sin contar lo que perciben varios centenares de no menos distinguidos «policobrantes» enchufistas que, porque presumen que nos han traído la República y apacientan el rebaño, «de lacte gregis manducant».
No lo digo yo. Lo dice don Joaquín del Moral, republicano moral y decente, en su libro «Oligarquía y enchufismo». Y lo acaba de decir, a propósito del «grano» de Casas Viejas, el órgano de la F. A. I., cuando afirma que los socialistas se han aprovechado de la ignorancia de los obreros para elevarse a la conquista del «enchufe» y ametrillarlos.
Poco a poco las cosas se van poniendo en claro...

Desde hace tres semanas ha estado la crisis como esas tormentas que amagan durante días y noches, sin resolverse a descargarse ni alejarse. Por fin, parece que se ha alejado... En la sesión parlamentaria del jueves, 210 diputados, de los 450 que tienen su asiento en la Cámara, acordaron que el Gobierno no muera por ahora. Como Azaña dice que, mientras él cuenta con la confianza de los socialistas y de los radicales-socialistas, seguirá en el Poder, del mismo modo aquéllos y éstos declaran que, mientras Azaña no los retire su confianza, seguirán haciendo la felicidad del país.
La democracia, como ven ustedes, no puede estar más congelada...

Pero la gente es tan feliz, que sigue preocupándose por lo que ocurra. Pues no ocurrirá nada. ¡Si el Gobierno tiene la confianza de 210 diputados! Y además, Ossorio, el defensor de la jurisdicción a capricho, quiere que siga Azaña. Yo también...

Y los periódicos de la grasa de los hermanos Busquets, piden a gritos un bloque republicano presidido por el federal Franchy o por Sánchez Román. Los papanatas del «orden lerrouxista» esperan a Lerroux como agua de Mayo. ¿Y Juan del Pueblo? Juan del Pueblo desca que se vayan todos, todos, de una vez para siempre. Esos o Sánchez Román, o Lerroux, Franchy o Sánchez Román, ¿qué más tienen o qué más dan? ¿Se irán los que están hartos y tendrán el buen Juan que soportar a los que están hambrientos?
Claro que, si la obstrucción sigue, Azaña caerá. Y si cae, ¿quién vendrá? ¿Los otros? ¿Si los otros y éstos y aquéllos y los de más allá, son todos «hijos de la Viuda»? ¡Si no vale la pena provocar una crisis para cambiar los collares a los galgos!
Tanto va que el pueblo camine de Pilatos a Herodes como de Herodes a Pilatos...
P. PITO

Anúnciese en
«LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

ULTRAMARINOS FINOS
DE
GERMAN DE LA FUENTE
Plaza del 4 de Agosto
(Antes Caño Seco)
SEGOVIA

RELOJERIA
DE
FRANCISCO BARRIO
LONGINES, el mejor reloj
CYMA, marca sin igual
¡LA ÚLTIMA PALABRA EN TODO LO MODERNO!
GRAN TALLER DE COMPOSTURAS
RELOJES Y APARATOS DE RADIO
PLAZA MAYOR, 8
SEGOVIA

MATERIALES DE CONSTRUCCION
CAL. TEJAS, BALDOSAS
LADRILLOS
Cementos y yesos de las mejores marcas
Cañizos para techos rasos y todo lo concerniente al ramo de construcción
Herederos de OCHOA
Santo Domingo, 9.—Tel. 187
Segovia

RESTAURANT
DE
JULIAN DUQUE
(EL CHATO)
Amplios comedores recientemente instalados
Especialidad en corderos y cochinillos asados
Se sirven bodas y banquetes a precios módicos
CERVANTES, 14
TELÉFONO 275
SEGOVIA

Agricultores: Leed LA CIUDAD Y LOS CAMPOS y os daréis cuenta de que su información refleja el verdadero y desinteresado espíritu que os guía por el camino recto para conseguir vuestras legítimas aspiraciones.

RUDIMENTOS DE AGRICULTURA MODERNA

111

Las sustancias nutritivas.—Abonos

Terminábamos el artículo anterior significando la necesidad de suministrar a las plantas elementos nutritivos para robustecer su fecundidad y obtener abundantes cosechas, y prometíamos a los lectores de esta página ocuparnos hoy de esos elementos.

Vamos a especificarlos: El célebre químico Jorge Ville dice que los vegetales están compuestos de «catorce» elementos invariables que se hallan combinados en proporciones diferentes conforme a la variedad de las plantas. Estos elementos son los que los vegetales van absorbiendo del aire y de la tierra para crecer y fructificar.

De estos «catorce» elementos, que entran en la composición de los vegetales (como también en la del cuerpo de los animales), «diez» los suministra la Naturaleza a las plantas en tal abundancia, que los agricultores no tienen que cuidarse de ellos. Pero los otros «cuatro» elementos de ordinario se hallan en la tierra en cantidades limitadas e insuficientes para una vegetación lozana y vigorosa; y por consiguiente, es de absoluta necesidad suministrarlos, so pena de ver disminuir poco a poco las cosechas a consecuencia del creciente empobrecimiento del suelo.

Los «cuatro» elementos que es necesario suministrar al terreno para mantenerlo fértil son los siguientes:

Azoe, ácido fosfórico, potasa y cal

Pero es necesario que estos «cuatro» elementos se encuentren en estado soluble o

asimilables, esto es, en forma tal, que puedan alimentar a las plantas cultivadas.

A estos escasos elementos se reducen por regla general las sustancias nutritivas que hay que restituir a los terrenos para comunicarles fertilidad. Por tanto, el azoe, el ácido fosfórico, la potasa y la cal, asimilables, forman el complemento de que suele tener necesidad la tierra y constituyen la «materia prima», el «abono» que los agricultores deben anticipar al suelo para proveerlo de aquellos elementos que activen su fecundidad y lo pongan en condiciones de dar frutos abundantes y remuneradores.

De estos «cuatro» elementos, que se deben suministrar al suelo, y que son la base de todos los abonos, el azoe desempeña una acción de especialísima importancia, porque mientras proporciona alimento directo a las plantas, les facilita además la absorción de otras sustancias alimenticias. El efecto del azoe es tal, que no sólo viene a ser considerado como un agente del que la vegetación recibe considerable impulso, sino que se le tiene por el verdadero regulador de la potencia productiva de las plantas. A éstas les es nociva la escasez del azoe, como la pobreza de la sangre a los animales.

De lo dicho resulta con evidencia meridiana la importancia de que a los cultivos no llegue nunca a faltarles el azoe. De aquí la importancia de los abonos azoados.

En otro artículo aclararemos prácticamente la importancia de esa clase de abonos.

JUAN DEL CAMPO

para el centeno, y el 56 por 100 para la cebada.

En otoño de 1931, la superficie total sembrada de los tres cereales arriba mencionados, fué de 39 millones de hectáreas. A saber: 13 millones de trigo; 26, de centeno, y 350.000 hectáreas de cebada.

Con relación a las superficies sembradas en 1931, las de 1932 han disminuido en el 13 por 100 para el trigo; en el 22 por 100 para el centeno, y en el 18 por 100 para la cebada; la superficie total ha disminuido en el 6 por 100.


GRANJA AVICOLA
“EL CARMEN,”
Pollitos
Huevos para incubar
«LOS DEPÓSITOS»
SEGOVIA


El V Congreso Mundial de Avicultura, en Roma, en Septiembre

El V Congreso mundial de Avicultura se celebrará este año en Italia, con la participación de todos los más importantes países del mundo, y será inaugurado el 6 de Septiembre en Roma.

El Congreso se completará con una Exposición mundial de animales vivos de todas las ramas y variedades y de materiales de cría. Se reunirán en Italia los más caracterizados representantes de la industria, de la técnica y de la práctica avícola, para dar con sus ponencias y con sus materiales, la fiel documentación de la situación y de los progresos de la industria avícola en los diferentes países.

Al Comité organizador del Congreso han llegado hasta ahora las adhesiones oficiales de los Gobiernos de los siguientes países: Estados Unidos, Inglaterra, Alemania, Bélgica, Francia, Dinamarca, Canadá, China, Grecia, Polonia, Bulgaria, Rumania, Palestina, Checoslovaquia, Egipto, Etiopía, Argentina, Uruguay, Unión del Africa del Sur, cuyos Comités nacionales están ya trabajando decididamente para que la participación de los respectivos países pueda lograr una importancia conforme a la magnitud de la reunión de las fuerzas de la avicultura mundial que Italia está organizando.

Los mil quinientos congresistas, que probablemente concurrirán a la reunión avícola de Roma, tendrán ocasión, durante y después del Congreso, de realizar numerosas excursiones a través de Italia para visitar sus más importantes centros avícolas, y al mismo tiempo los lugares más renombrados por sus recuerdos históricos, por sus riquezas artísticas y por sus hermosos paisajes.

Se efectuarán también excursiones a las nuevas zonas agrícolas creadas por el fascismo, entre las cuales adquieren especial importancia las visitas a las «Conificas del Maccarese» y a las «Paludi Pontine».

La Asamblea Económico-Agraria

El domingo anterior se clausuró en Madrid la Asamblea Económico Agraria, para estudiar la crisis por que atraviesan los agricultores y poner adecuado remedio al malestar de los campesinos.

La Asamblea pide la unificación de jurisdicciones agrarias y la intervención del Poder Judicial en los recursos. Asimismo se acordó solicitar del Gobierno que rijan un solo criterio para las expropiaciones con indemnización y que no se roturen montes y pastizales. Todos los reunidos defendieron la necesidad de modificar la Reforma Agraria.

En la sesión de clausura hablaron los diputados señores García Valdecasas, Salazar Alonso, Maura y el jefe de la minoría agraria en el Parlamento, don José Martínez de Velasco.

El discurso del señor Maura fué constantemente interrumpido por una parte del público.

UNA SUPLANTACION INTOLERABLE

Los labradores son desplazados de los Jurados mixtos del trabajo rural.—Ocupan sus puestos politiquillos enchufistas.—El campesino sigue siendo un paria

Jurado del trabajo rural de Segovia: Presidente, don E. Pérez Bonin, abogado. Vicepresidente, don Donato Herranz, obrero tipógrafo.

La ley de Asociaciones profesionales impone que pertenezcan a las de campesinos personas ajenas a su oficio, y nadie puede patrocinar en los Jurados mixtos a los reclamantes, como no sean individuos de sus respectivas profesiones; pero este principio, que tiende a prohibir que elementos extraños manejen en los labradores, a fin de que así pueda ser pura la defensa de que exijan sus intereses lesionados, se encuentra por obra y gracia del compradazgo político, desvirtuado, debido a la suplantación que de su personalidad han hecho en los Jurados mixtos determinados personajes y personajillos tristemente conocidos ya en la fauna «enchufista» o en la cobarde pre-dica disolvente.

Y así, desde los jefecillos de las tribus rurales, adictas a la bandera roja, que como premio a su osada ignorancia cobran su soldada en las oficinas paritarias, representando a los labradores—propietarios, colonos y obreros—, a pesar de que los tales jefecillos se verían negros para decir lo que es una besana porque casi siempre son albañiles o estuquistas o zapateros o abogados o tipógrafos, hasta los prohombres que en los Consejos superiores, Comisiones arbitrales e Institutos de Reforma Agraria ostentan la personalidad de los auténticos agricultores y asalariados del campo, por una merced que logra categoría de prebenda o de «enchufe». Y es que un maldito traumatismo de la ley social mantiene agarrados a los veneros del campo a una infinidad de insectos políticos que absorben la savia de los labradores para someterlos al yugo de sus oligarquías caciquiles.

No se concibe que lleve la voz de los agricultores un camarada técnico del componedor tipográfico, a quien le será muy difícil distinguir una zanahoria de la alfalfa. ¿Es que ha encallecido alguna vez sus manos en la dura labor agrícola, para que ahora ostente sobre los labradores o sobre los obreros del campo una tutela vanidosa y productiva? ¿Es que acaso no es un cínico error otorgar la representación de la clase agricultora, patronal u obrera, a un abogado que de seguro no sabrá razonar por

qué se le ha conferido el título adscrito a su inopia agrícola?...

Y la razón, mejor dicho, la sinrazón de todo eso es que es una gran mentira que gobierna el pueblo. Es que constituye un redomado embuste que vivimos bajo la égida de la democracia, porque ha violado el pudor a tan cortejada dama la sagacidad de los mercaderes. Si esto no fuese cierto, ¿se usurparían a los campesinos los cargos que, nadie como ellos, por su experiencia, deben ocupar? ¿Cómo pueden reemplazar a los agricultores en sus puestos en dichas organizaciones, gentes a quienes les tienen sin cuidado sus ahogos? Porque los profanadores del campo, ignorantes del esmero que exigen sus faenas, no van a fortalecerle, sino a desmenuzarse, en parte por su incompetencia, y todo por exigencia de las pandillas políticas, que les obsequiaron con las mencionadas prebendas y enchufes para que mortifiquen exclusivamente a quienes no figuren en sus padrones.

Labradores: Se os ha engañado y se os sigue defraudando. Continuáis siendo parias de... los caballeros de la chupocracia y del enchufe y de las dietas y de la estupidéz cursi y apaletada. Se os desplaza hasta de los organismos que se crearon para vuestro provecho. ¿Hasta cuándo van a estar abusando de vuestra paciencia? Sed hombres y lo demás vendrá por añadidura. Acordáos de vuestro postergamiento, en las próximas elecciones. Forjad vuestro tecnicismo social, para que nada justifique vuestro desplazamiento... por unos sujetos que, si sufrieran examen, merecerían la nota de suspenso.

EL SOCIALISMO, no es una organización para la defensa de los intereses obreros, sino un PARTIDO POLITICO que sirve para que los ganapanes enchufen en los organismos del Estado con la máscara de defensores del obrero.

Por lo tanto os decimos:

OBREROS: ¡GUERRA al socialismo! ¡VIVA el obrerismo honrado!

CRONICAS AGRICOLAS

¿Hasta cuándo, señor?

Ninguno de los cereales, lo mismo que las harinas y los salvados, obtienen desde hace tiempo, el despacho normal en los mercados de cada uno. Las tónicas contumaces de la actual campaña (paralización, desgana, flojedad, etc.), hemos venido reflejándolas de manera concordante con la realidad de cada día.

Se pensaba a fines de año que, con el comienzo del actual, podrían variar un poco las cosas en sentido favorable. Pero transcurrió Enero, y ha transcurrido Febrero, y va avanzando Marzo, sin que se columbre un indicio seguro de mejora de una situación mercantil desesperante y angustiosa para cuantos dedican sus esfuerzos, sus energías y su vida plena, a los cultivos del campo.

Los precios, naturalmente, se debilitan cada vez más, y están ya al borde de lo inadmisibles. Las mismas cifras de los vendedores corresponden al índice de las ruinosas. Los trigos y las harinas cuentan con escasos compradores, pero los salvados y los granos de pienso, de gran importancia para el mejor desenvolvimiento mercantil de los productos principales y de mucha entidad en la economía del labrador, no hay quien los quiera, ni a precios «tirados».

Pueden ser apreciados muchos signos de esta lamentable situación comercial que repercute sensiblemente en otros sectores de la Economía y que, si no se remedia, ha de tardar muy poco en quebrantar gravemente la riqueza agrícola, ya muy afectada por muchos factores contrarios.

No es posible hallar incremento en una producción que, una vez obtenida, no encuentra las debidas facilidades de colocación en el consumo y llega a depreciarse hasta límites ruinosos.

¿Pero es que este aspecto de la colocación de nuestros productos agrícolas no entraña una importación mayor que la aplicación de la Reforma Agraria?

Los cerealistas y harineros españoles han expuesto, con reiteración, sus problemas y sus afanes a los Poderes públicos. Los representantes de éstos les oyen atentamente y vuelven en seguida a su afanosa tarea de dictar disposiciones y más disposiciones desde la «Gaceta». Pero el trigo, y las harinas, y los salvados, y los granos de pienso, continúan con demandas escasas o nulas y con precios de ruina. «¿Hasta cuándo, señor?»

Uno del agro

Disminuyen las siembras en Rusia

Información oficial de los soviets

El Gobierno de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas ha comunicado al Instituto Internacional de Agricultura que las superficies sembradas de cereales en el otoño de 1932 son las siguientes: 11 millones de hectáreas de trigo; 25 millones de centeno y 300.000 de cebada.

En conjunto, pues, la superficie sembrada es de 37 millones de hectáreas, o sea, el 90 por 100 de la establecida en el plan del Gobierno (41 millones de hectáreas). Para cada cultivo, las superficies sembradas representan con respecto al programa el 77 por 100 para el trigo, el 98 por 100

Banco Español de Crédito

CASA CENTRAL: MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

Reservas: 63.026.907,21

Más de 400 sucursales en España y Marruecos. Realiza toda clase de operaciones de Banca.

INTERES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista..... 2 1/2 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Tres meses..... 3 1/2 por 100

Seis meses..... 4 por 100

Un año..... 4 1/2 por 100

CAJA DE AHORROS.—INTERES: 4 por 100

Sucursal de Segovia

Casa en Cuéllar

Anginas, Catarros y Enfermedades de la boca, se curan con

EXOFORMOL

IBYS-THIRF

Producto español

ALMACEN DE MADERAS

BALSAM Y OTRAS PROCEDENCIAS

A. GOMEZ APARICIO

PRECIOS SIN COMPETENCIA :: VERDAD

SAN JUAN, 4 (PRÓXIMO AL AZOGUEJO)

BANCO CASTELLANO

VALLADOLID

SUCURSALES EN PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital..... 12.000.000 de pesetas

Desembolsado..... 6.000.000 »

Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1931..... 4.150.000 »

Desuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación

Horas de despacho: de DIEZ de la mañana a DOS de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NUM. 2

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD